## 要发扬艰苦奋斗的创业精神

温国良

邓小平同志关于目前的形势与任务的报告,提出了我国在八十年代的三大任务,提出了实现这些任务必须具备的基本条件,其中要有一股艰苦奋斗的创业精神,就是确保实现四个现代化的一个主要前提。

艰苦奋斗的创业精神, 历来是我们党的光 荣传统和优良作风, 是战胜困难, 夺取胜利的 重要战略方针之一。过去, 我们党依靠艰苦奋 斗的创业精神,领导了延安大生产运动,自力 更生的改善了军民的物质生活条件, 保证了前 线的供给, 结果战胜了国内外的凶恶敌人, 建 立了中华人民共和国。建国后, 我国在社会主 义经济建设中, 遇到了几次经济困难, 也是由 我们党及时的倡导了发扬优良传统,坚持贯彻 艰苦奋斗, 勤俭建国 方 针 渡 过的。现在, 全 党全国的工作着重点转移到社会主义四化建设 上来。在这个伟大进程中,我们除了要充分利 用有利条件外, 也要看到不利因素, 例如, 我 们国家大,人口多,底子薄,生产建设资金不 足,人民生活水平低等问题。保证四化的顺利 进行, 在相当长的一段时间里, 我们不能不提 倡和实行艰苦创业。

我们提倡艰苦奋斗的创业精神,目的是为四化建设的顺利进行创造良好的条件。我们要在大力发展生产、发展经济的基础上,不断提高我国人民的物质和文化生活水平。这就和林彪、"四人帮"鼓吹的什么穷过渡、穷革命的反动谬论,有了根本的区别。事实也正是这样,打倒"四人帮"三年多来,除了我们国家在政治生活中发生了根本变化以外,在经济建设方面,也取得了不小的成绩。在党的三中全会上,提出了国民经济调整、改革、整顿、提高的八字方针,对农村工作作出了两个决议,规定了一系列政策措施,提高了粮食和其他农产

品的价格,使农民增加了收入,调动了农民生产积极性。在工业方面,由于大多数工厂企业的生产秩序有了很大的进步,使生产得到了恢复和发展,人民生活由于工资调整,就业增加,住房增加,也开始逐步有所改善。因此我们一定要正确理解现在提倡艰苦创业的重大意义和精神实质。

搞四化建设,需要大量的资金。鉴于我们 是个穷国、大国,进行四化建设,我们的资金 来之不易,任何浪费都是犯罪。然而在少数地 区、部门和单位, 仍有个别负责人, 目无党纪 国法,大讲排场,大摆阔气,花钱大手大脚, 从不精打细算,有的慷国家之慨,用公款请客 送礼,大吃大喝,挥霍浪费,搞特殊化;有的 无视国家计划和财经纪律,利用各种借口,公 开或变相地搞"楼、堂、馆、所",或任意扩大 工程规模, 提高建筑标准, 给国家资财造成了 不应有的损失浪费;有的以所谓"照顾群众情 绪", 巧立名目, 滥发奖金; 有的 玩忽 职守, 对国家财产不爱惜,造成了严重的积压浪 费。……等等。上述种种表现,与我党的优良 传统,毫无共同之处,与四化建设的迫切性, 完全格格不入, 也就是说, 是阻碍四化建设的 腐蚀剂,是新长征路上的绊脚石。

四化建设是最大政治,我们一定要努力学习老一辈无产阶级革命家的榜样,发扬"一厘钱"的精神,在经济建设中节约使用资金,精打细算,少花钱多办事,办好事,把钱真正用在刀刃上,为国家积累资金,促进四化建设。总之,我们对实现四个现代化,政治上要有坚定性,工作上要有积极性,科学上要有创造性,施展才干,加倍努力工作,做实现四个现代化的促进派。